

# 王秀斋烈士的亲人,你们在哪里?

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查 娜



一位驻村干部、一次扶贫入户,却找到一位解放战争时期牺牲烈士的遗骨。日前,记者来到赤峰市喀喇沁旗,采访了故事的主人公张津悦,听他讲述为王秀斋烈士寻亲的故事。

## 一场激战

在喀喇沁旗文化馆见到张津悦时,他刚从北京出差回来。张津悦说,自己也没有想到,任驻村第一书记时一次普通的入户,会让他与王秀斋烈士结缘。

张津悦现任赤峰市喀喇沁旗文化馆馆长,2017年到喀喇沁旗小牛群镇小梁底村担任驻村第一书记。来到小梁底村后,他经常入户走访,很快掌握了村里的基本情况。2018年春天,他去贫困户张儒林老人家走访。那时,张儒林老人已经88岁。老人向张津悦讲述了多年来的经历,并提出一个特殊请求。

时间回到70多年前。1947年4月,一支解放军连队到小梁底村二组驻扎。小梁底村位于喀喇沁旗西部,与如今的河北省围场县新地乡相邻,距离克勒沟10公里左右。在部队驻扎第二天,张儒林和村民张生去克勒沟赶集。走到小梁底村和老公地村交界处时,克勒沟方向传来阵阵枪声,当时只有15岁的张儒林慌了,赶紧往回跑,向驻扎部队的哨兵报告,哨兵立刻向连长王秀斋汇报。

当时,正是早饭时间。得到消息后,王秀斋立即组织部队集合。听到号令,正在吃饭的战士们扔下饭碗就向克勒沟方向前进。驻扎在克勒沟的是国民党十三军某部。王秀斋带领部队,在围场县新地乡岔道子北边的虎头山(紧临克勒沟)和国民党部队展开激战。



工作中的张津悦



王秀斋烈士留下的印章和子弹壳

## 连长牺牲

张儒林说,那天的炮声和枪声特别响。经过多半天的战斗,解放军战士们陆续回撤。下午,战士们将王秀斋的遗体抬了回来。战士们说,王连长为掩护战友撤退,大腿被国民党部队的炮弹炸伤,因失血过多牺牲。第二天中午,小梁底村甲长夏殿华等人借了张儒林祖父的一口棺材和一床棉被,将王秀斋安葬在小梁底村大南沟。

因战事紧张,安葬完王连长后,部队就转移了,没有留下部队的番号和联系方式。据小梁底村人回忆,这个连队来自赤峰方向,原连长在一次战斗中牺牲,王秀斋是代理连长,在他牺牲时正式任命还没有下达。

村民们描述的王秀斋,30岁左右,身材高大,相貌英俊,说着“口里”话。当地百姓将相邻的围场县附近方言称为“口里”话,因此村民们猜测王秀斋是河北人。部队走后,附近村民们在清明节时会到王秀斋的坟前烧烧纸。多年后,王秀斋的坟逐渐荒芜,知道他故事的村民也越来越少。

几年后,受王秀斋烈士革命故事的影响,张儒林也参军了,退伍后一直在家乡生活。几十年过去,张儒林还对当年的事念念不忘。暮年时,他终于向张津悦讲述了这段往事,并请求张津悦想办法将王秀斋烈士的遗骨迁到烈士陵园。

听了老人的讲述,张津悦很震撼,答应一定要找到王秀斋烈士,将

他迁葬至烈士陵园。随后,张津悦开始了长达一年多的走访,记录张儒林、张国林等了解当年情况的老人口述,带着他们多次到大南沟,最终确定王秀斋烈士的安葬地点。

## 迁葬陵园

随后,张津悦联系了赤峰市退役军人事务局和喀喇沁旗退役军人事务局。两级退役军人事务部门决定先采取保护措施,将烈士遗骨迁移至烈士陵园。彼时,王秀斋烈士安葬的地点早已没了坟头,寻找遗骨难度不小。

2020年9月1日上午,赤峰市退役军人事务局、喀喇沁旗退役军人事务局、小牛群镇政府、小梁底村驻村工作队以及村两委的工作人员,将长眠于小梁底村73年的王秀斋烈士遗骨,迁葬至喀喇沁旗锦山烈士陵园。

迁葬那天的情形,张津悦仍记忆犹新。简单的祭奠仪式后,大家在村民指认的位置找到了王秀斋烈士的遗骨,整理发现烈士的大腿骨断裂,这与村民的描述相符。同时,还发现两枚帽徽上的扣子和破碎的毛衣碎片,以及一个小铁盒。

铁盒里是一枚印有“王秀斋”3个字和一颗五角星的印章及一枚印有“丽洁”字样的印章,还有一枚生了锈的子弹壳。印章证实了遗骨的身份,而另一枚印章和子弹壳有什么来历,就不得而知了。

在王秀斋烈士迁葬烈士陵园后不久,张儒林老人去世了,临终前,他终于实现了多年心愿……如今,张津悦常去陵园祭拜王秀斋烈士。他还有一个心愿就是帮助烈士找到亲人。前两年,他曾托朋友在河北省围场县等地打听过,但没有找到知情人。今年春,赤峰市退役军人事务局发布了为18位烈士寻亲的公告,其中就有王秀斋烈士。

张津悦希望通过媒体的力量,找到王秀斋烈士的亲人。

5月6日,北方新报、正北方网、内蒙古新闻网联合赤峰市退役军人事务局,发起为烈士寻亲公益活动。如果您是王秀斋烈士的亲人,或者了解相关情况,请拨打热线电话0471-6651113、0476-8865917与我们联系。